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RISPOSTE AI QUESITI 

 

Procedura di gara aperta n. DAC.0184.2023 per l’affidamento della “Progettazione esecutiva e 

l’esecuzione in appalto dei lavori per il Nodo Intermodale di Brindisi, completamento 

dell'infrastruttura di collegamento dell'area industriale retro-portuale di Brindisi con l'infrastruttura 

ferroviaria nazionale – Lotto unico. 

CIG: A00AAE46CF CUP: J54G18000140001 

 

Si fa seguito alla pubblicazione del 04.10.2023 e si dà riscontro qui di seguito agli ulteriori quesiti 

pervenuti. 

 

 

 

QUESITO 9: 

Ai fini della presenza del giovane laureato, ART. 47 CO. 4 del D.L.77/2021, convertito dalla L. 108 

del 2021, di età inferiore ai 36 anni, si richiedono le seguenti informazioni: 

a. La risorsa deve risultare dipendente dell'azienda, oppure potrebbe trattarsi di un collaboratore 

esterno, con eventuale contratto di consulenza? In tal caso, è sufficiente il contratto in essere, 

oppure viene richiesta la registrazione del contratto? 

b. Nel caso affermativo, di dipendente aziendale, viene richiesta una particolare forma contrattuale, 

es: a tempo indeterminato, determinato, eventualmente part time, oppure tempo pieno. 

c. Si richiede, se sufficiente, la laurea triennale. 

 

RISPOSTA 9:  

a. La risorsa può risultare sia dipendente sia consulente dell’azienda. In tale ultimo caso, è sufficiente 

un contratto di consulenza in essere al momento della presentazione dell'offerta. 

b. Non è richiesta una specifica forma contrattuale. 

c. Si conferma. 

 

 

QUESITO 10: 

Con riferimento al paragrafo “X.2. VERIFICA DI CONGRUITÀ DELL’OFFERTA”, e nello 

specifico alla frase “L'offerta iesima risulterà anomala se il suo scostamento (valore negativo) è ≥ 

15%”, vi chiediamo cortesemente di esplicitare cosa si intende per “valore negativo”. 

Vi chiediamo inoltre di confermare se i due seguenti esempi sono corretti 

• Caso A) il ribasso della migliore offerta pari al 12% e la media di tutte le offerte pari al 14%, l’offerta 

non sarà considerata anomala 
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• Caso B) il ribasso della migliore offerta pari al 14% e la media di tutte le offerte pari al 12%, l’offerta 

sarà considerata anomala, perché supera del 15% la media delle offerte. 

 

RISPOSTA 10:  

Si chiarisce che per “offerta i-esima” si intende l’importo posto a base di gara al netto del ribasso 

offerto; pertanto, per valore negativo, si intende il valore ottenuto utilizzando la seguente formula 

nel caso in cui l’offerta i-esima risulti inferiore rispetto alla media di tutte le offerte: 

Δ% = (offerta i-esima - media di tutte le offerte) / (media di tutte le offerte) 

L'offerta i-esima risulterà anomala se il suo scostamento (Δ%) così calcolato in valore assoluto è ≥ 

15%. 

Gli esempi riportati nel quesito ai punti A) e B) non sono significativi in quanto, posto che la prima 

condizione è verificata (ribasso della migliore offerta > 10%), la seconda condizione deve essere 

verificata nel concreto attraverso l’applicazione dei ribassi offerti all’importo posto a base di gara, 

come sopra illustrato.  

 

 

QUESITO 11: 

Siamo a richiedervi di voler confermare che nella fase di presentazione di offerta della gara in oggetto 

non è previsto l'impegno all'emissione della garanzia definitiva. 

 

RISPOSTA 11:  

Non si conferma e si rimanda a quanto indicato nell’ “allegato A – Domanda di partecipazione” lett. 

l. in cui è espressamente richiesta da parte degli OO.EE. la dichiarazione di impegno, in caso di 

aggiudicazione dell’appalto, a costituire apposita garanzia determinata secondo le modalità previste 

al paragrafo X.4.1 del disciplinare di gara e secondo lo schema di garanzia allegato B allo stesso. 

Si precisa che in fase di gara è necessaria la sola trasmissione dell’ “allegato A – Domanda di 

partecipazione” mentre la garanzia definitiva dovrà essere presentata esclusivamente 

dall’aggiudicatario. 

 

 

QUESITO 12: 

a. In caso di progettisti indicati l’offerta tecnica deve essere anche da quest’ultimi firmata? 

b. I progettisti indicati devono, a pena di esclusione, possedere l’iscrizione/aver presentato domanda 

per la White List? 

c. I progettisti indicati devono presentare rapporto periodico sulla situazione del personale maschile 

e femminile? (laddove ne ricorrano i requisiti) 

d. Con riferimento alla garanzia provvisoria, viene indicato che può essere ridotta al 50% in caso di 

possesso di certificazione 9000. L’art. 106 del d.lgs 36/2023 prevede una riduzione del 30% in 
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caso di possesso di certificazione 9000. Si chiede di confermare che la garanzia può essere ridotta 

al 50% con possesso Iso 9001 oltre ad eventuali altre riduzioni cumulabili. 

e.  I concorrenti che non possiedono i requisiti di qualificazione di RFI possono subappaltare al 

100% tali lavorazioni, dichiarandone l’intenzione in sede di offerta? 

 

RISPOSTA 12:  

a. No. 

b. No, la dichiarazione dovrà essere compilata esclusivamente a cura dei soggetti che assumono le 

prestazioni richiamate al comma 53 dell’art. 1 della L.190/2012. 

c. Si. 

d. L’art. 106 del D.Lgs. 36/2023 non trova applicazione nei Settori Speciali nel cui ambito questa 

Stazione appaltante opera. Pertanto, si conferma quanto previsto al paragrafo VIII.1 

DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA punto 3. del Disciplinare di gara e si precisa che 

non sono consentite ulteriori riduzioni. 

e. Si conferma e si precisa che le categorie da sistema di qualificazione RFI possono essere affidate 

in subappalto solo a soggetti in possesso di adeguata iscrizione nel predetto Sistema. 

 

 

QUESITO 13: 

Le figure dello staff tecnico che si occuperà della redazione del Progetto esecutivo e del progetto di 

dettaglio di cui agli artt. 5, comma 2bis, dello schema di contratto e all’art. 27, comma 1 dello schema 

di contratto, devono essere indicati e dichiarati unitamente alle dichiarazioni di ammissione da 

inserire nella busta amministrativa o è sufficiente dichiarazione di impegno? 

 

RISPOSTA 13:  

Si precisa che in fase di gara è sufficiente presentare l’ “allegato A – Domanda di partecipazione” 

lett. n. in cui è riportata la dichiarazione, da parte degli OO.EE., di essere in possesso dei requisiti 

indicati negli art. 5, comma 2 bis e 27, comma 1 dello schema di contratto; in caso di aggiudicazione, 

l’aggiudicatario dovrà comprovare di avere a diposizione ed impiegare le figure professionali indicate 

con le caratteristiche precisate nel paragrafo XV.2. REQUISITI DI ESECUZIONE. 

 

 

QUESITO 14: 

Si chiede di confermare che le figure minime di cui deve comporsi il gruppo di lavoro, per 

l'espletamento del servizio di progettazione non devono essere indicate nelle dichiarazioni da inserire 

nella busta amministrativa. 

 

RISPOSTA 14:  
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In relazione ai requisiti di esecuzione di cui agli art. 5, comma 2 bis e 27, comma 1 dello schema di 

contratto si rimanda alla risposta al quesito n. 13.  

In relazione ai progettisti che svolgeranno l’incarico di progettazione si precisa che gli stessi 

dovranno essere indicati nell’apposito riquadro presente nella parte III sezione C- MOTIVI 

LEGATI A INSOLVENZA, CONFLITTO DI INTERESSI O ILLECITI PROFESSIONALI 

dell’allegato A.1 - DGUE. 

 

 

 

Il Responsabile del Procedimento 

per la fase di affidamento 

Alessio Sammartino 
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